□ 荷花池

说,当时告诉他们的理由是"支援地方",后来了解是因为他有"海外关系",他有姐姐在香港。但他那时也没有多想,也接受"支援地方"的说法,就去了。虽然他夫人在另一个单位,可以留在北京,但夫人不想他一个人下去,便决定全家一起去安徽。多年后,贸促会想调李老回北京,可是安徽方面不放人了。讲起这段过往,老人平平淡淡,没有流露出丝毫怨气。

更让我们惊异的是,这位 98 岁的老人还天天上网!老人宽敞的卧室里,书桌上放着一台屏幕挺大的笔记本电脑。这是老人搬来广州后,小儿子为他买的,希望保

持老人的脑力活动。因为精通英文,老人年轻时就擅长打字,所以操作电脑键盘对老人来说倒没有什么难度。不过李老自己上网很有节制,每天只在一个小时左右。"网上的文章我也就是看看标题,挑有兴趣的看一看",老人说。他和在北京的贸促会的一些老朋友还时常通通 Email 或电话。

所有这些,老人都觉得很平常,可是 我们却感到很不简单。也许就是这样的怡 然淡定,才是得享天年永寿的真谛吧。

(作者熊蕾为熊向晖学长之女,现任新华社中国特稿社副社长、高级编辑,本文写于 2015 年。)

● 清华真情

冬季里温暖的团聚

——听老学长讲述清华园里高雅艺术的故事

○刘西拉(1963 土木) 王英瑜(1964 自控)

每年从阳历新年到阴历春节,是清华大学上海校友会艺术团一年中最开心的日子。这个平均年龄超过72岁的集体平时每周活动一次,到了年终,还要总结交流。成立八年来,每到这时候,大家都积极准备,也都充满了期待:因为总有一些对艺术团发展的好建议出其不意,让大家对未来充满期盼;总有一些才华横溢的节目绝妙展现,让大家既饱眼福,又饱耳福。可以说,2017年1月14日的聚会更不一样!今年我们有幸迎来了很多"客人",其中不仅有上海清华校友会名誉副会长章博华学长、上海清华校友会名誉副会长章博华学

长,还有来自北京的 1947 级外文系资中 筠学长,来自美国硅谷的校友顾苹,来自 西北核基地的校友张利兴将军和常州校友 邱心伟等。

蒋以任学长首先致辞,鼓励我们艺术 团要不断扩大影响,为此他还"跨专业" 地演唱了一段评弹《蝶恋花》和一段京剧 《铡美案》。章博华学长讲话表达了对大 家的思念,特别演唱了她自己作词、屠巴 海老师谱曲的歌曲《友情是一种缘》。随 之,顾苹校友唱了一段京剧,张利兴将军 唱了他们的《马兰之歌》。这样一来,其 他艺友们的拿手好戏接二连三地登场了:

有唱的,有跳的,有说的,吹、拉、弹、奏, 丰富多彩,好不热闹!大家都很熟悉相声, 但是可没有人听过"国际相声"——能够 用中文和听不懂的阿拉伯文所演的"双语 相声"。大家听过钢琴协奏曲《黄河》, 但是肯定没有听过男声伴唱的钢琴独奏曲 《黄河颂》。大家称之为"驻团作曲家" 的虞淙学长唱了他的新作《陕西——我可 爱的家乡》。 去年 11 月大家刚从云南西 南联大旧址参观回来,如今张开慧和诸葛 镇学长就创作演出了诗朗诵《抗战救国情 弥切》。

自然、最重磅的演出还当数 87 岁的 资中筠老学长,她给我们的印象就是"十 分精神"!她为我们弹奏了钢琴曲《阳 关三叠》,并讲述了其中的一段故事。 这原是一首古琴曲,上世纪40年代末由 我校音乐室主任张肖虎先生(清华土木 系 1936 届校友) 改编为竖琴曲, 后又改 编为钢琴曲, 当时是资学长首先弹奏的。

本来张肖虎先生准备计资学长练熟后灌唱 片,后因形势变化,此事也就作罢了。正 如资学长所说: "可惜迄今我还没有听到 过哪位演奏家在音乐会上演奏此曲。""如 果至今只有我一个非正式的演奏者演奏过 此曲, 那就成为'绝唱', 那太可惜了!" 所以, 资学长目前还在为张先生这首曲子 的创作改编著作权奔走呼号!

时隔整70年了,其中有相当长一段 时间资学长没再碰钢琴。但 1985 年资学 长有机会又遇到了张肖虎先生,她又要回 了《阳关三叠》的曲谱, 重新练起来, 练 成了如今的保留曲目。现在的大家,一群 七十多岁的老头、老太是怀着一种什么样 的心情在聆听老学长的弹奏?敬仰,激动, 还有钦佩! 她完全不用看谱就能演奏, 一 双灵活的手那么熟练地敲击着琴键,全身 心地投入,一气呵成,太漂亮了! 大家惊 叹:"她真的是用心在弹琴!"

跟资学长同时代的86岁的程不时老

学长, 是我们团里的 最年长者。他 1947年 考入清华航空工程系, 同时报考了清华音乐 室的"提琴班",第 二年转入要求严格的 "普洛武(Pavelowsky) 班"。这位 Pavelowsky 先生是20世纪世界小 提琴绝对圣手海菲茨 的师兄, 教学十分严 格,从此给程学长的 琴技打下了很好的基 础。不久就担任了当 时清华管弦乐队队长



部分与会者合影

和首席小提琴手。解放后,程学长就兼任 清华管弦乐队指挥。这支管弦乐队当时在 华北地区算是乐器配置最齐全的,一些罕 见的乐器如大管、双簧管等都有,而中提 琴、大提琴和低音提琴,则是由张肖虎先 生和音乐室的几位老师指导几个木工制造 出来的。

在我们艺术团,程不时学长是大家的 榜样。他曾任20世纪我国自行设计的大 飞机"运 10"的副总设计师,至今仍被 中国商业飞机公司聘为专家咨询组成员。 同时, 音乐始终是他生活中的一个重要部 分。他在第一个五年计划中最大的飞机工 厂(沈阳飞机制造厂)工作期间,业余时 间担任工人文化宫的艺术指导十余年,作 过各式各样的曲(包括歌曲和器乐曲), 指挥过各种合唱合奏, 20 世纪 50 年代还 创作讨歌唱列车战胜洪水的《合唱交响 诗》,多次演出并被辽宁电台广播。如今, 程学长仍然经常拉小提琴, 当作一种对头 脑功能的调节。他在我们艺术团组织了一 个钢琴和弦乐的五重奏团,参加的五位都 是来自清华不同的工科专业, 毕业于不同 的年代,程学长仍担任首席小提琴手。这 几年在华东多个城市演出, 受到普遍的欢 迎。两年前,这个重奏组被邀请到"天南 海北"(即天津、南京、上海、北京)四 个城市最大的剧场进行巡回演出。

十分凑巧的是:程不时学长在清华学习这段时间里,他的伴奏正是资中筠学长。70年后,这对合作伙伴又在上海重逢了。在大家热烈欢迎下,他们给大家演奏了一段贝多芬的《小步舞曲》,据说这正是程学长当年在清华参加乐队的备考曲目。

提琴和钢琴合奏的琴声把大家从

2017 带回到 1947……70 年的历史、记载 了中国发生的巨变,而这种巨变就是我们 这批年过七旬的老人共同奋斗的结果。70 年的历史, 也记载着清华园里高雅音乐的 历程,这正是张肖虎、陆以循等众多清华 音乐室的先生们辛勤付出的结果。现在, 大多数的校友只有听资中筠和程不时学长 给我们讲这段故事了。现在的清华园里, 很少有人还能提到童诗白先生在音乐室 200号演出的《D大调小提琴(学生)协 奏曲》和排练张肖虎先生作曲的《木兰 从军》交响诗的情景了,也很少有人再 谈清华管弦乐队演出舒伯特的《未完成 交响乐》和排练贝多芬《第五钢琴协奏 曲(皇帝)》的细节了。就是一些刚解 放时清华在北京盛极一时的、1947级校 友汤纪敏主演的秧歌剧《新旧光景》和 管弦乐队的保留节目《歌剧〈兄妹开荒〉 序曲》,也很少有人再提到。今天我们 很庆幸,这段历史课由资中筠和程不时 学长用他们的琴声给大家补上了!

> 感谢清华对我们的教育! 也感谢清华的高雅艺术对我们的熏陶! 2017 年 2 月



谏写·早茶闹话 童璞(1949经济)